

# LA ABEJA MONTAÑESA



Periódico de intereses morales y materiales, satírico, literario, agrícola y mercantil.

Se publica los Domingos y Miércoles.—Se suscribe en la Imprenta y Litografía de Martínez Hermanos, Rivera, 14.—Su precio es 15 rs. por trimestre llevado á domicilio, y 18 adelantados fuera de la ciudad.—Los números sueltos se venden á real.

Santander 7 de Febrero de 1858.

Cada vez nos confirmamos mas y mas en las opiniones que tenemos emitidas acerca de los gravísimos perjuicios que á la agricultura, á la industria y al comercio de nuestro país ocasiona la excesiva emigración de jóvenes, que se verifica periódicamente, ya para varios otros puntos de la península, ó ya para Ultramar. No se nos oculta que, dada la existencia de colonias españolas, viene á ser hasta cierto punto una necesidad nacional, ó como si dijéramos, un mal necesario el de alimentar la población de aquellos territorios á costa de la peninsular, ni menos negaremos la parte de beneficios que como por compensación del sacrificio viene á redundar en favor de nuestro país, ora con la aportación de algunos capitales que de vez en cuando llegan acumulados en aquellos remotos climas por algunos de los emigrantes, ora manteniendo por medio de las relaciones familiares entre los habitantes de aquende y allende los mares cierta actividad comercial, que de buen grado confesaremos beneficiosa. Mas, circunscribiendo la cuestión á nuestra provincia, y pesadas en justa balanza las ventajas y los perjuicios que la emigración nos reporta, tenemos por cierto que estos su-

peran á aquellas en tanto grado cuanta es la desproporción con que relativamente á otras provincias de nuestra península contribuimos á alimentar la población de nuestros dominios de Ultramar.

Espanta ciertamente la lectura del catálogo anual, que figura en los Boletines oficiales, de nombres de jóvenes solicitantes de pasaporte para América; pero es mas aterradora la natural cuanto evidente demostración que nos suministra la experiencia de años y aun de siglos acerca de la suerte que cabe á la mayoría inmensa de los emigrantes. Sobre esto hemos dicho ya, y han dicho antes que nosotros personas mucho mas competentes cuanto puede decirse para probar lo enorme del sacrificio que paga esta provincia á ese espíritu aventurero encarnado en nuestras costumbres. Conviene, sin embargo, repetirlo, puesto que la verdad debe proclamarse siempre con insistencia, hasta que se consiga su definitivo triunfo sobre las preocupaciones. Y la verdad es que de esas numerosas falanges, compuestas de lo mas florido de nuestra juventud, que se lanzan sedientas de riquezas, ansiosas de comodidad y lujo, y seducidas por una brillante cuanto engañosa ilusión, la mayor parte perece miserablemente antes de vislumbrar siquiera en lontananza la sombra del objeto de sus ardientes deseos. La tristi-

sima verdad es que esos alucinados jóvenes en su mayor parte desaparecen por siempre para su familia y para su país natal, y que uno entre ciento vuelve acaso despues de mil trabajos y miserias á fecundizar con sus capitales el suelo patrio, y á consolar la pobreza de sus ancianos padres, sino es ya que solamente alcanza todo esa riqueza para labrarles un sepulcro mas decoroso, como póstumo tributo que tengan que agradecer á su llorado hijo. Y todavía hay que rebajar los no muy raros casos de ingratitud que, por mas que repugne á la sencilla creencia de corazones generosos, vienen á convertir á veces en día de desolación y de amargura para la familia el del regreso del que todos esperaban como á su benéfico salvador. La dilatada ausencia, la privación continuada del trato y goces de familia, hasta la falta de participación en los padecimientos y desgracias comunes, y el tráfico de negocios en que, durante su peregrinación, se han visto envueltos los emigrantes, suelen endurecer su corazón y pervertir su carácter hasta el extremo de que se convierta su regreso en una calamidad desastrosa para la felicidad moral y material del hogar que los cobijara en los años felices y puros de la infancia. Esta, convenimos en ello porque hasta seria penoso no convenia, será la escepcion de la regla general;

## FOLLETIN.

LUIS.

### NOVELA ORIGINAL

de

Gavino Santalla y Barros.

(Continuación del capítulo 5.º)

—Mucho deseo tambien saber algo de su pasado, Sr. Manuel, dijo Luis. Los pesares de un amigo como V., se deben ayudar á sobrellevarlos. Confíeme V. algo de lo que le hace penar. — Mas adelante, querido Luis, mas adelante; repuso el viejo. No pienses que deje de pagar tu confianza, pero sabe por el pronto que mis penas no tienen remedio ya. Fueron oleadas furibundas que se sucedieron unas á otras hasta que consiguieron echar á pique la nave. Mucho tiempo luché contra el destino: el destino pudo al fin mas que yo. Las tuyas están empezando aún y nada mas fácil que oponer con tiempo un robusto dique á los contratiempos. Sigue mi consejo si te

es posible. El hombre está muriendo desde que nace, si por su desgracia nace con un alma noble. Para vivir feliz, nada hay mejor que tener el corazón de piedra. Haz un esfuerzo: domínate en tus primeros años, y verás despues. Yo fui tan susceptible como tú, dejé libremente correr el ímpetu de mi corazón, y... oh Dios!... jugaron con él!... Llegaron á pisarlo inhumanamente! Ahora ya no siento. Soy un poco de masa con forma aparente de hombre y nada mas.

Acababa de hablar Manuel y entró á interrumpir el diálogo una vieja de grosero aspecto, que penetró en la habitación refunfuñando entre dientes sin haber tenido siquiera la buena crianza de llamar á la puerta. Llevaba colgada del brazo derecho una cestita de aro, cubierta con un paño entre blanco y negro, el cual levantó para sacar de aquella algunos cachivaches de barro del país. Siguiendo con su plática ininteligible como el rezo de una beata, estendió la tosea servilleta sobre la mesa donde tenia Luis sus papeles, colocó un cubierto de madera, y derramó un puchero de potage sobre un plato de figura cóncava que habia puesto delante del cubierto: en seguida adornó aquel misero aparato con una jarra de piedra blanca, llena de agua pura, arrojó desdenosamente un pedazo de pan de color plomizo, y fijando los ojos en el suelo, con un acento igual al que pudiera tener la criada de Satanás (si es que Satanás tiene criada) dijo alu-

diendo al mas joven de los dos amigos: vamos, despacha, que tengo prisa.

—Quiéres V. tomarse el trabajo de volver dentro de un instante por el servicio, Señora María? Comeré mientras tanto, interpetó Luis.

—No tengo gana de pasearme, contestó bruscamente la vieja.—Come presto, ó me llevo la comida.

—No me hace V. ese favor? Volvió á preguntar aquel.

—Quiéres incomodarme, mozo? Vaya! se me figura que favores de sobra te tengo hecho. Que despaches, repito.

—Paciencia! exclamó Luis. Venga V., Señor Manuel. Comeremos mi ración entre los dos.

—Cómo!... dijo la vieja María levantándose llena de cólera. Qué se entiende?... Convidados?... Demonio!... Me estás debiendo seis días de comida, y aún te atreves á traer gente para que coma contigo?... Fuego con el muchacho!... Tres días hace que me estas diciendo que vas á pagarme y siempre llegas junto á mi sin dinero. Créese que tengo mis pocos ochavos para mantener á palanquines? No, no: ahora mismo me llevo el puchero. Vete á comer á casa del Diablo.

—Pero... Señora María, á V. qué mas le dá?... Entre los dos no comeremos mas que lo que estaba para uno. A V. nada se le perjudica con eso. El Señor es un amigo mio.

pero añádanse tales escepciones de los que vuelven á la casi universalidad de los que por allá se quedan, como perdidos para sus padres y para su país desde el momento en que salieron de él, y digásenos si no tenemos razon sobrada para lamentar esa funesta manía emigradora, que conceptuamos como una de las causas principales del atraso agrícola é industrial en que relativamente á otras provincias, de condiciones idénticas á la nuestra, nos encontramos. Y esto aun cuando sea cuestionable el importante extremo de si la emigracion es ó no favorable al desarrollo del elemento moral y religioso, que no nos parece menos digno de una profunda reflexion y sobre lo cual habria muchísimo que decir, si el desenvolvimiento de un tema semejante fuera compatible con nuestro propósito del momento, y cupiese dentro de los estrechas límites á que tenemos que sujetarnos.

Lo cierto es que, aun contrayéndonos á la parte de progreso material, entre nuestra agricultura y nuestra industria y la de otras provincias vecinas, que lejos de llevarnos ventaja en las condiciones de suelo y clima, están acaso colocadas en escala inferior, existe un notable contraste en sentido desfavorable para nosotros, que prueba concluyentemente la existencia en nuestro país de algun vicio radical en nuestros hábitos y costumbres peculiares, que viene á neutralizar las ventajas que en otro sentido pudiéramos sacarles como agricultores y como industriales. No se comprende de otro modo que Vizcaya y Guipúzcoa, por ejemplo, y quizá ésta última con mas especialidad, con un terreno menos feraz, con menos estension, con menos fuerza motriz natural, con mas escasos elementos, en fin, tenga mayor importancia relativa agrícola y fabril que la provincia de Santander, que goza un suelo mejor, una temperatura envidiable, multitud de rios esparcidos por tanto valle feraz y deleitoso, dilatados montes que hace siglos se defienden contra la invasora mano de los taladores perpetuos, y otros tantos y tan favorables elementos para el desarrollo de sus grandes riquezas naturales.

Hé ahí la obra paulatina de la emigracion; hé ahí los efectos de una engañosa

ilusion, tras la que siglos hace se lanza la juventud montañesa, que va á morir bajo abrasadores climas, mientras deja talados los fresquísimos bosques cuyas brisas mecieron su cuna, y vemos los risueños pueblos donde vió deslizarse apacibles sus primeros años, y agostados ó eriales los feraces valles que han sido respetados todavia por el desbordado curso de los rios, á los cuales nadie trata de reducir á servidumbre para que rindan el homenaje y tributo que deben á la industria humana, sino que al contrario, enseñoreados de lo mejor del país, aterrorizan á los habitantes con su destructora invasion, como una horda de salvajes esclavos sustraídos al impotente brazo de su antiguo dueño.

Y si de estas consideraciones descendemos á otras, que si bien no son de índole distinta, se refieren mas directamente á las mútuas relaciones de paisanage entre los emigrantes y los que permanecen en el país, cada vez nos choca mas, y nos repugnamos, y vemos que va haciéndose intolerable la enorme desproporcion con que afecta á los jóvenes que no emigran la obligacion del servicio militar. Ya hemos dicho antes de ahora que, por mucho que se esfuerze en teoria el argumento sacado de la legislacion vigente respecto á la obligacion que impone á los emigrados de cubrir sus plazas por los cupos de sus respectivas localidades, esas medidas en la práctica son casi siempre impotentes para evitar el mal, que remediar se proponen. Por de pronto no hallamos que sea muy equitativo que, mientras un quinto propietario cubre su plaza en Ultramar, el pobre suplente tenga que abandonar el hogar doméstico por un tiempo indefinido, que á veces es todo ó la mayor parte del servicio. Lo que con esto viene á suceder es que unos por estar ausentes, y otros por suplir las faltas de los emigrados, todos los jóvenes son sacados de los pueblos, los campos quedan sin brazos para el cultivo, y las familias privadas del apoyo de sus miembros mas robustos. Despues de todo, vemos con harta frecuencia que los ausentes eluden con suma facilidad la responsabilidad, ó tardan mucho en acudir á cumplirla, de modo que la poblacion que permanece en el país es

sobre la que exclusivamente gravita una carga por tantos conceptos pesada y abrumadora.

¿Cómo ha de prosperar la agricultura y la industria en un país que con tan contrarios elementos tiene que luchar? Imposible. Todos esos ramos tienen que permanecer estacionarios, sino es que marchan precipitadamente á una decadencia muy parecida á la nulidad. A las personas ilustradas y prácticas de nuestro país, á las que alguna influencia puedan ejercer oficial ó extraoficialmente en que se ponga coto á males que están á la vista de todo el mundo, dirigimos estas ligerísimas observaciones, escitándelas á que empleen esa ilustracion y esa influencia en un objeto que tanta tiene en la suerte y bienestar del país. Consideren y hagan comprender á quieu pueda remediarlo, que á nuestra provincia para contribuir con su juventud al reemplazo del ejército, se la computa una poblacion superior á la que realmente tiene disponible, y que de ahí resulta que todos los jóvenes son mas tarde ó mas temprano arrancados de la vida activa, y van á consumir los mejores años de su vida fuera del país, que necesitaba el sudor de sus frentes para ser fecundado. Este es un resultado positivo y demostrable con las actas de los sorteos anuales, de los cuales aparece una cosa que aturde y aflige al hombre pensador, á saber: Que nuestra provincia sortea mas que doble número de hombres que con los que puede contar para cubrir sus cupos; pudiendo asegurarse con verdad que una mitad se hallan en la emigracion, y que de estos muy pocos llegan á cubrir su responsabilidad, y esto despues de haber causado ya un mal quizá irreparable á los infelices suplentes, que, mal que pese á la razon y á la justicia, tienen que cargar con el mochuelo, si es lícito valernos de esta frase vulgar siquiera por lo espresivamente exacto de su aplicacion.

Lo que á nosotros nos parece justo, racional y conveniente, ya que por otros conceptos no sea dado impedir la emigracion, es: Que ó se deseargue á la provincia del número ficticio de hombres por que se la hace figurar en su perjuicio, ó se garantice á los que permanecen en el país

—Qué me importa que sea tu amigo? Lléveos el duende á ti y á él. Tragones!..

—Vaya replicó Luis, sin impacientarse al parecer. Hoy buscaré dinero sin falta y mañana le pagaré á V. Déjenos V. comer en paz.

—Eso mas?... Quiéres hecharme fuera?

—Eh, Luis, no ruegues, amigo mio, no pidas. Yo no quiero comer, no tengo ganas. Come tú solo y que no se enfade tu patrona, replicó friamente Manuel.

Luis se sonrojó en extremo al oír la escusa de su compañero, y volviéndose á la tia Maria ardiendo en despecho, exclamó. Es V. una buena, vieja de Luzbel. Es V. peor que una serpiente. Váyase V. Tampoco yo quiero comer, por que esa comida me serviría de veneno. Yo pagaré á V. hoy mismo esos diez y ocho rs. que le debo, y mañana no aparezca V. delante de mí. Váyase V.

—Si?... Me insultas?... Picaro! Tras de que te estoy dando de comer, tras de que comes mas que un lobo, y no me pagas, tienes descaro para tratar-me mal?... Pues, calla!.. no te caerá en saco roto. Tunante!.. Voy á dar parte de tí para que te vendan la camisa si no me pagas al momento. Y sin preferir otro vocablo mas la impertinente cuanto altiva vieja se puso á recojer sus trastos, que colocó apresuradamente dentro de la cesta y abriendo rabiosa la puerta salió vertiendo mil dieterios al paso que bajaba la empinada escalera.

La frugal comida desapareció de los ojos de Manuel y Luis. El primero habia condescendido con el segundo en quedarse para acompañarle á disfrutar un pobre potage de judias y verdura, que era su único y cotidiano alimento. Manuel estaba tan atrasado de recursos como Luis, y aquel dia precisamente no contaba un maravedí para proporcionarse algo que comer; por esta razon, poseido de la gran confianza y amistad que tenia con el joven, hubiese quedado bastante satisfecho con aprovecharse del sincero convite que se le hacia, pero el mal corazon de Maria dejó frustradas las esperanzas de los dos.

—Infame bruja!.. repuso Luis algunos instantes despues de hallarse solo con su amigo. No era digna de que la apretará el cuello?

—No te incomodes, contestó Manuel. Será una miserable. Si tienes gana de comer espera hasta mañan. Dios proveerá.

—Ah!.. yo no lo siento por mí. El disgusto me quitó las voluntades; pero V...

—No tal: yo tengo por costumbre hace algunos años aguantarme dos dias enteros sin comer. La necesidad hizo mi estómago acomodaticio á las circunstancias. Hasta ahora no hace mas que 24 horas: todavia puedo aguantar otras 24; no me siento débil.

—Con todo eso. Despues que le dije á V. que comería conmigo...

—Bah!.. No te conozco?... Supongamos que he-

mos comido.

—No señor, replicó Luis. Lo que debemos suponer es otra cosa. Una cosa clara, palpable.

—Cuál?

—Que ambos somos muy desgraciados.

—Eso ya losabía yo, pero no me altero por tan poco.

—Haz tú como yo hago.

—Qué es lo que debo hacer?

—Tener resignacion!

#### CAPITULO CUARTO.

##### QUE DE NUESTRA QUE NO SIEMPRE ES BUENO TENER CONOCIDOS.

Hemos dejado pendiente de esplicacion la causa que habia tenido el Baron de Bleue-Ville para inmutarse momentos antes de salir de la casa de Adela. Ahora daremos algunos detalles para que no se crea que procedió de algun ataque de nervios ó alguna asfixia. Este caballero era de complexion demasiado sana y robusta, y nunca se veia atacado por tales enemigos.

Dió la casualidad que cuando el Baron volvió la vista hácia la vidriera fijándose en la calle sin intencion alguna, se presentó á sus ojos de improviso una persona que no traía á su imaginacion los mas gratos recuerdos, y la cual le interesaba no tener cerca de sí. Por eso dejó apresuradamente la vista y mas apresuradamente aún tomó el camino de su casa que estaba á poca distancia de la de Adela.

contra la casi seguridad de no poder perseguir á los propietarios, no permitiendo la emigracion de jóvenes mientras no afiancen su presentacion personal ó la redencion de su suerte, ó en otro caso que el Gobierno tome par su cuenta desde el primer momento el hacer ingresar en el ejército á los ausentes en dominios españoles. Sino, tenemos el sentimiento de decir con verdad que la provincia de Santander jamas podrá progresar poco ni mucho en el sentido en que venimos hablando, y que acabará por verse reducida á la nulidad mas completa como pais agricola é industrial, al compas que otras provincias mas felices se eleven á un grado de esplendor, al que ella pudiera con mas ventajas aspirar.

Se halla surta en este puerto la fragata Norte-Americana *Summer*, que ha traído sobre 1060, barricas de talaco para la Hacienda. Una gran parte de este cargamento está destinado á la Fábrica de cigarros de esta capital, segun nos han asegurado personas, que creemos bien informadas. De ello nos alegramos tanto mas cuanto que la citada fábrica es uno de los establecimientos que mas beneficios positivos están produciendo para la clase proletaria en esta ciudad, ya por los muchos brazos que emplea, ya por recaer estos beneficios en personas que de otro modo apenas podrian adquirir su subsistencia.

Por otra parte, la bien entendida administracion económica interior, que se ha logrado plantear en dicho establecimiento, merece, segun nuestros informes, llamar la atencion del publico; y acaso muy luego dedicaremos á este asunto algunas lineas, si es que logramos adquirir los datos necesarios para ello.

El consejo de ministros aprobó el 30 del pasado la distribucion de fondos para cubrir las obligaciones generales del presente mes. Estas obligaciones importan 148.516,657 rs.-20 cent., de cuya suma corresponden al presupuesto anterior 8.745,175-35; á obligaciones generales del estado en que se comprende la casa real, los cuerpos colegisladores, la deuda amortizable, cargas de justicia y clases pasivas 23.585,249-11; á la presidencia del consejo de ministros 606,270; al ministerio de Estado 1.171,095; al de Gracia y Justicia, 16.272,115; al de la Guerra, 31.169,896; al de Marina 8.206,598; al de Gobernacion 2.472,544-66; al de Fomento, 5.508,591; al de Hacienda, 34.150,682-44; al presupuesto especial de Bienes nacionales 350,142; y al servicio extraordinario de obras públicas, 11.976,892.

Hay noticias telegráficas de Santo Domingo por la via de Lóndres. El presidente Baez se habia entregado al ejército sitiador mandado por Santana, mediante una capitulacion cuyas bases han sido formuladas por los cónsules de España, Francia é Inglaterra.

El Gobierno de los Estados-Unidos, por medio de su ministro en esta corte ha enviado al capitán Bosch, de la marina mercante española, un riquísimo cronómetro con su cadena de oro dentro del cual se lee la siguiente inscripcion: "El presidente de los Estados-Unidos, Buchanan á D. José María Bosch, capitán del bergan-

tin español *Jacinta*, por su conducta noble y desinteresada hacia el capitán, su familia y tripulacion del buque Anglo-Americano *Alto*." El capitán Bosch, habiendo encontrado en Octubre último una lancha pescadora que conducia al capitán y toda la tripulacion del *Alto*, y sabiendo que estos desgraciados habian dejado en el buque á la mujer del capitán y sus hijos sin tener noticia de su paradero, marchó en busca del bergantín *Alto*, le encontró, devolvió el buque y su esposa al capitán y no consintió recibir recompensa de ninguna especie. Conducta tan generosa ha hecho tal sensacion en el presidente de los Estados-Unidos y en su ministro en esta corte, que el primero al remitir al capitán Bosch el cronómetro, como la prenda que puede serle mas útil, y el segundo al ponerlo en manos del Gobierno de S. M., no encuentran palabras con que encomiar el heroico comportamiento del marino español.

Hay noticias de la Habana que alcanzan al 4 de Enero. Los azúcares estaban firmes y las existencias se habian reducido á 60,000 cajas, pero desgraciadamente la fiebre amarilla hacia grandes estragos y se calculaban en 500 plazas la pérdida de nuestra escuadra. Los fletes seguian encalmados y los cambios en alza.

La esportacion de vinos de Jerez de la Frontera y el Puerto de Sta. María fué durante el año último de 50,720 botas. Esta cantidad total, al respecto de 100 ps. fs. cada bota, puesta en la bahía de Cádiz para la esportacion, representa un valor de 10.144,049 rs. 35 mrs.

En el mercado de Madrid del 4, se ha vendido el trigo desde 52 á 68 rs.: la cebada de 29 á 30, y la algarroba de 36 á 38. Las ventas de trigo se han elevado á 2,078 fanegas, quedando unas 350 por vender. El trigo entrado en este dia por las puertas de Madrid asciende á 2,890 fangs.

El crédito provincial se va desarrollando entre nosotros. Estos dias se negociará el empréstito de 4,000,000 de rs. que levanta la diputacion provincial de Sevilla para dar mas impulso á la construccion de sus carreteras y caminos vecinales, y armonizar estas vias de comunicacion con los caminos de hierro de Jerez y Córdoba, cuyas obras van muy adelantadas.

La situacion financiera presenta un aspecto cada dia mas favorable. Mientras disminuye en Europa la esportacion de metales preciosos, afluye la importacion y se va aumentando la masa de capitales disponibles en todos los mercados. En la primera quincena de Enero ha recibido Inglaterra mas de 2,000,000 de libras esterlinas y espera aun igual cantidad de la Australia. En Lóndres presta el banco á 5 p. 100, los banqueros de Lombard street á menos de 4, y sobre consolidados ha descendido el interés hasta 2 y medio por 100. En Hamburgo abunda tambien el dinero y se estima desde 2 á 5 p. 100, segun la garantia.

Todas las plazas cuentan hoy con mas elementos para sus operaciones, segun lo hacen notar los siguientes valores de sus descuentos. Hamburgo 2 p. 100; S. Petersburgo 3 p. 100; Francfort 4 p. 100; Bruselas 4 1/2 p. 100; Madrid 5 p. 100; Santander 5 p. 100; Paris 5 p. 100; Londres 5 p. 100; Berlin 5 p. 100; Viena 5 p. 100; Brema 5 p. 100; Amsterdam 5 p. 100; Zurich 6 p. 100; New-York 6 á 7 p. 100; Turin 7 p. 100; Génova 7 p. 100.

Entre los muchos escritos que han visto la luz pública sobre el proyecto túnel sub-marino que debe unir Inglaterra á Francia, figura uno de Mr. Boid que pretende resolver el problema de distinta manera. La diferencia entre los dos proyectos de Mr. Gamond y Mr. de Boyd, es que el primero adopta el plan de un túnel, el segundo de un puente tubular. Este puente ó viaducto, cuyo término inglés descansaria en las cimas que se alzan cerca de Douvres y cuya estremidad francesa se apoyaria en el Cabo de Crinez, tendria una altura bastante sobre el nivel del agua para dar paso á los navios de mayores dimensiones. Seria sostenido en el centro por torres de 500 piés de espesor. La cima de cada torre serviria como de faro y tendria una campana de alarma para advertir á los buques. Los faroles de gas de esa inmensa calle suspendida entre el cielo y la mar, se incendiarían con ayuda de un aparato eléctrico que podrá combinarse de manera que toquen las campanas en caso de necesidad.

Al pié de cada torre y al nivel del agua debe ponerse un sistema de defensa tal, que en el caso en que un buque por cualquier incidente llegase á abordar, se debilitase el choque sin averia para el buque ni daño para la torre. Siendo la mayor profundidad del Estrecho veintiuna brazas, el término medio de doce á catorce y el fondo calcáreo, la creacion de estas torres no seria de ningun modo una empresa irrealizable para el arte moderno. La estension del puente tubular seria de veinte millas, y un tren de camino de hierro lo atravesaria en veinte minutos en cualquiera estacion.

Mr. Boyd entra en una infinidad de detalles: llega hasta inquietarse por la eventualidad de una guerra entre los dos paises, y habla de la instalacion de baterias que en semejante caso pondrian al abrigo á cada nacion de las invasiones de su rival.

#### TELEGRAFIA — NUEVOS APARATOS.

El aparato francés de Bréguet, de dos hilos, está casi completamente reemplazado por el sistema Morse de tira de papel. No nos haremos eco de las observaciones acerca de la superioridad del antiguo sistema de agujas sobre el Morse, actualmente en uso; este puede ser menos rápido, pero es mas seguro, por que deja una señal escrita del despacho; sin embargo tiene al alfabeto Morse muchos motivos de equivocaciones, y reclama una gran habilidad de parte del encargado de la estacion para incurrir en ellas pocas veces. Sabemos que trata de hacerse una correccion en el alfabeto, pero no siendo esto cosa del momento, continuarán en uso los antiguos signos compuestos de trazos y puntos.

La administracion francesa estudia el medio de impedir las conversaciones particulares entre los empleados, á fin de evitar distracciones enojosas. Para ello hace firmar las tiras al principio y al fin. Esta precaucion es sin embargo ineficaz, por que el encargado de la estacion no tiene mas que inutilizar la tira desapareciendo con el papel el testimonio de su variacion.

Por muy pueril que parezca este detalle, no deja de tener una gran importancia bajo el punto de vista de los intereses administrativos en las lineas telegráficas; en efecto, la compañía de los caminos de hierro del Oeste de Francia ha obtenido la autorizacion de establecer en su linea el sistema Morse, usado únicamente en las estaciones del Estado, en reemplazo del sistema de cuadrante, exclusivo á las compañías de caminos de hierro y particulares.

Cierto es que el Estado tiene poderosos medios de intervencion, pero no basta para impedir que los empleados en los caminos de hierro comuniquen despachos sin registrarlos, lo que siempre es una pérdida.

Mr. Monillon acaba de inventar un pequeño sistema que puede aplicarse á los aparatos Morse, actualmente en uso y que presumirá intervenir de una manera mecánica todos los mensajes espeditos de una á otra estacion.

Unida una espiguilla á la palanca estilo, mueven un pequeño engranaje, girando sobre el movimiento de relojería que hace desarrollar la tira de papel entre los dos cilindros. La tira se desarrolla en la longitud de un metro; despues se detiene el mecanismo, siendo necesario un vivo esfuerzo para hacer que se desarrolle de nuevo en la misma longitud.

Supongamos ahora, las estaciones de Paris y de Rouen teniendo la estacion intermedia de Mantes, propia del Estado, uno de dichos aparatos. Los despachos del camino de hierro de Paris para Rouen,

se reproducen en Mantes, sin que el encargado de servicio tenga que intervenir en ello.

Por medio de este contralor mecánico se comprende que todos los partes, sean los que quieran aparecerán en la tira de Mantes, y esto sin necesidad de cuidado.

Este contralor podrá servir igualmente en todos los puestos telegráficos, teniendo cuidado de dar al rollo de papel una longitud determinada en metros. El encargado de la estación no podrá entonces inutilizar la mas pequeña parte de papel sin que se note la sustracción.

Mr. Monilleron ha resuelto de este modo el famoso problema del alfabeto tipográfico aplicado á los despachos sin pérdida excesiva de tiempo. No estando aun perfectamente acabado su aparato, nos reservamos hablar de él mas adelante; por ahora nos basta hacer comprender los magníficos resultados que importará este nuevo sistema en la rapidez del servicio.

En el dia pasa un despacho por dos ó tres manos antes de llegar á su destino. Se recibe por el encargado de la estación que le traduce en caracteres franceses, leyendo los signos Morse, escribiéndolo generalmente bastante mal á causa de la preocupación de la lectura; luego pasa el despacho al departamento de expedición, en donde se copia para el destinatario. Con los caracteres tipográficos, no habría mas que reproducir el despacho por medio de una prensa, y remitirle inmediatamente á su destino, lo cual sería evidentemente mucho mas corto.

Tales serán, en resumen, los resultados de este nuevo alfabeto aplicado á la telegrafía francesa, sin tener en cuenta que con él se hacen casi imposibles las equivocaciones.

## GACETILLA.

—**Parece que se agita el pensamiento de** construir en la montaña del Principe Pio un vasto edificio con destino á colegio de sordo-mudos y ciegos. La casa que hoy ocupan en la calle del turco, que ni por su situacion ni por su estrechez llena las condiciones de un establecimiento de esta clase, se venderá, para atender con su producto, á la nueva construcción. Probablemente se encomendará esta obra al Sr. Jareño, arquitecto del ministerio de Fomento, que tan justa reputacion se ha conquistado con la construcción del pabellon árabe de la última exposición de agricultura.

—**El célebre Roconi es hoy un potentado:** un pequeño Rostchild. Tenia un tío en Indias: se ha muerto y le ha dejado una renta de 30,000 pesos fuertes.

Nos alegramos, porque este artista es uno de los que mas ejercen la caridad.

**Nuevo establecimiento.** Algunos corredores de número de este plaza han establecido una Correduría marítima en la Ribera, número 14. Falta en verdad hacia en Santander estos establecimientos, porque con el progresivo desarrollo que va tomando el comercio, no podia satisfacer cumplidamente sus necesidades uno solo. Conocemos el celo y actividad de los jóvenes que se hallan al frente, y por lo mismo creemos que no les faltará ocupacion. Les deseamos mucha prosperidad y largos asuntos en todo lo concerniente á su ramo.

**Infanticidio.** El Jueves por la mañana se encontró en la calle de la Compañía el cadáver de un niño recién nacido. Estaba liado en un pañuelo, por lo que algunos suponen que esto precipitó su temprana muerte. Cuanto pudiéramos decir acerca de este crimen sería poco, en nuestro concepto, porque se resiste uno á creer que haya personas tan depravadas, que desoyendo el grito de las mas santas afecciones, ejecuten actos de esta naturaleza.

**Sin rey ni Roque.** Tenemos entendido que están de enhorabuena los vecinos del primer distrito de Paz de esta ciudad, pues no hay lugar á demandarles judicialmente el cumplimiento de cualquiera obligacion que hayan contraído, y de la cual estén en descubierto, por que habiendo obtenido cargos de mayor categoria el Juez de Paz y su teniente, han hecho ambos á la vez dimision de su anterior destino, y sin esperar á que les sea aprobada, han dejado de ejercerle por incompatibilidad del nombramiento último con el que estaban desempeñando. Esto es una ligereza, porque mientras no se les apruebe su dicha dimision y la Excm. Audiencia tome sus medidas para que la administracion de justicia no se resienta, causa perjuicios irreparables al público: esperamos se corrija por quien compete.

**Teatro.** En las varias revistas de teatro que han visto la luz en las columnas de nuestro periódico nada hemos querido hablar respecto á decoraciones hasta no verlas completamente concluidas. Hoy no lo están, y que la temporada toca su término, diremos cuatro palabras acerca de ellas y en honor de su autor el Sr. Reyes.

Empezaremos por la decoración de salon estrenada en la zarzuela *El Sargento Federico*, la que reúne á su agradable aspecto, sencillez y buen gusto, una aptitud para poder servir en otras funciones tal como en la ópera *La Traviata*, donde, apesar de ser la misma, aparece de distinta manera, siendo, si cabe, aun mayor el efecto que produce.

La del tercer acto de *La Catalina* es sin disputa una de las mejores que se pueden ver en su género, no solo por la buena disposicion, sino por el tono local que es muy difícil en la pintura al temple: el telon de foro está admirablemente pintado, así como las casas donde se ve esparcida la nieve con tal naturalidad, que nos parecía vernos trasportados á las montañas de Rusia ó al lado de las humildes chozas de los Alpes.

Felicísimo ha estado tambien el Sr. Reyes en el telon de boca, estrenado en una de estas ultimas semanas. El esquisito gusto de los adornos, lo bien entendido del ropaje, que es de un gran efecto, y cuyas tintas son de una frescura inimitable, hacen que esta obra pueda rivalizar con los que de esta especie hemos visto en los teatros de primer orden. El fleco sobre todo es de una delicadeza suma, y está pintado con tal maestria y verdad que la ilusion es completa.

Damos nuestro parabien al Sr. Reyes, y concluiremos diciendo que es lástima no continúe entre nosotros un tan modesto cuanto aventajado artista, que de seguro colocaria á nuestro coliseo en la parte del decorado á la altura que merece nuestra poblacion.

**Un recuerdo.** Para que no te duerma sobre las pajas, querido Contratista de mis entrañas, un latigazo, por ver si te hace mella, daréte al paso.

**Una cancion local.** Para melones Valencia y para vinos Jerez, para contratas y luces la ciudad de Santander.

## SECCION MERCANTIL.

### MERCADOS NACIONALES.

Valladolid 5.

Trigos. Sigue la misma calma, la mas completa paralización en las operaciones por cargamentos, lo mismo á plazo que disponible, sin que tengamos noticia que se hayan hecho en ningún punto del canal, sino en Grijota en que se vendieron unas 500 fanegas de 90 libras á 38 1/2 rs. fanega puesta á bordo.

Al detall han comprado hoy en el canal á 36 1/4, 36 1/2, 37 y 38 rs. las 92 libras, pero la pequeña baja de precio ha retraído algun tanto á los vendedores; y la entrada ha disminuido notablemente.

En Rioseco sigue buena entrada como que los especuladores parece querer sostener los precios, pues ayer pagaron algunos á 37 1/2 las 92 libras.

No es facil conocer los cálculos de tales hombres; porque nos parece que si tienen esperanza de que el trigo ha de tomar favor en los meses sucesivos, es lo probable que reciban un nuevo desengaño á costa de sus intereses.

Paredes 31.

Al principio de la semana pasada se notó alguna animacion en este mercado á consecuencia de pagar en Calahorra á 41 rs. y 1/2 fanega de trigo las 92 libras: á dicho precio se pagó solo un dia bajando en los siguientes 2 y 1/2 rs., hasta quedar en el precio de la semana anterior.

Con motivo del alza se dedicó la panadería á salir á los pueblos á la compra; pero apercibidos los labradores de la subida en Calahorra, se contuvieron á vender no dándolo menos de 40 rs. en sus respectivas paneras, por cuya razon vuelven á quedar suspensas las operaciones, y siguen sin existencias los especuladores.

Alar del Rey 31.

En la cuarta semana de este mes que concluyo

hoy no ha habido movimiento de navegacion en este muelle, á consecuencia de haberse helado el canal.

Los precios de cereales en los mercados inmediatos han sufrido alteracion. Llegándose á pagar el trigo en el de Herrera el miércoles 27, hasta 44 rs. fanega sin compromiso de peso, pero hoy ya se hallan inclinados á la baja.

Las demás clases continúan á los mismos precios que en la semana anterior.

Rioseco 31.

En la presente y última semana, no ha habido ningún movimiento en el canal por hallarse interceptada la navegacion á causa de las fuertes heladas.

Operaciones del mercado. Se ha vendido un cargamento á 38 rs. fanega, precios en este dia al detall 36 á 36 1/2 rs. fanega.

Santander 7 de Febrero de 1858.

**Harinas de primera.** Nada absolutamente podemos decir respecto á este polvo, pues ninguna transacion se ha hecho durante la semana que ha pasado.

En las clases de segundas y terceras en pequeñas partidas para los panaderos, á 16 y 16 1/2 las primeras y 15 1/2 y 14 1/2 las segundas.

Los compradores desanimados y se nota algun descenso de los precios á que anteriormente se cerró el mercado.

**Azúcares.** Tambien este dulce ha vuelto á paralizarse sin poder anotar mas operaciones, que algunas partidas en pequeñas cantidades á 45 rs. las doradas superiores, 40 3/4 los buenos y 37 segundas corrientes.

**Cacaos.** Despues de la larga paralización que ha sufrido este fruto, hemos notado esta semana alguna animacion que ha dado margen á algunas operaciones, una de 500 y pico de sacos, clase muy buena, á 48 1/2 pesos quintal, y otra tambien de consideracion, cuyo precio no podemos anotar por tener el carácter de reservado.

**Acete.** Se han vendido, segun nos han informado, 50 pipas del nuevo á 47 rs. arroba.

**Ron.** Tambien se han realizado un pequeño número de bocoyes á 95 ps. fs.

**Jabón.** A 37 rs. arroba se vendieron unas 70 cajas del de Málaga.

En los demas articulos no hay variacion, sin poder anotar ninguna otra operacion digna de mencionarse; pues solo se reducen á pequenezes para el consumo.

Por lo no firmado, C. G. de la Torre.

## NOTA

autorizada por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de esta Plaza de las operaciones en que estos han intervenido desde el dia 27 hasta el 31 del corriente:

Plazas.	Cambios.
Londres. . . . .	al 27 de Abril 50, 2 1/2.
Paris. . . . .	
Burdeos. . . . .	
Bayona. . . . .	á 8 d/v 5, 25.
Madrid. . . . .	á 8 d/v 1 1/4 d.
Barcelona á ps. fs. . . . .	
Málaga. . . . .	
Cádiz. . . . .	
Sevilla. . . . .	
Coruña. . . . .	
Zaragoza. . . . .	
Palencia. . . . .	á 8 d/v 7/8 d.
Valladolid. . . . .	á 8 d/v 3/4 y 7/8 d.
Burgos. . . . .	
Bilbao. . . . .	
Gijón. . . . .	
Valencia. . . . .	
S. Sebastian. . . . .	
Rioseco. . . . .	
Descuento. . . . .	
Interés del dinero. . . . .	6 y 12 meses 6 p. 0/10 al año.

Imp. y lit. de Martinez Hermanos.